



鄂豫陕苏维埃政府葛牌镇纪念馆

相结合的光辉典范。

近年来，照金纪念馆主动求变，开辟线上教育新天地。2021年开通官方抖音账号、视频号，发布红色故事短视频和其他重点工作视频百余条。建党百年专题《百年党史·百位陕甘英雄展》也采用了线上宣传方式。从2015年开始，照金纪念馆先后前往北京、上海、深圳、沈阳、遵义等城市举办“照金精神”全国巡展活动。截至目前，“照金精神”巡展共举办56场次，足迹遍及45座城市，约400万人次接受“照金精神”的洗礼。

在西安城墙里，有著名的西安事变纪念馆、八路军西安办事处纪念馆。

八路军西安办事处纪念馆位于新城北区新街七贤庄。1936年至1946年间，中共中央在这里先后设立了秘密交通站、红军联络处和国民革命军八路军驻陕办事处，是我党成立最早、坚持时间最长、影响最大的办事机构。抗日战争和解放战争时期，在宣传抗日主张、为八路军采买转运物资、组织爱国青年奔赴延安等方面做了大量的工作。《千秋七贤庄——八路军驻陕办事处史实展》详细呈现了这一历史。2015年，该馆被国务院列入第二批国家级抗战纪念设施、遗址名录。

以上这些纪念馆因著名历史事件而被人们熟知。而在关中地区，还有一些纪念馆值得关注。

中国工农红军二万五千里长征中，第二十五军走的是另一条线路。鲜为人知的是，这支队伍在抵达陕北前，已经在蓝田县葛牌镇成立了区苏维埃政府。从1935年2月至7月，葛牌镇区苏维埃政府虽然存在时间不长，但却成为红二十五军长征中的一个重要转折点——由被迫防御到主动出击、由迂回行进到发展壮大。善打硬仗的红二十五军与革命意愿高涨的葛牌地区群众紧密结合起来，在秦岭山区播洒下红色的种子。葛牌镇流传下来的歌谣见证了红二十五军与当地群众的军民情深。“夜已静，星儿近，红

军进了葛牌镇。打开背包就地睡，不声不响不扰民。”“打土豪，斗老财，穷人个个笑开怀；红军爱咱老百姓，百姓爱咱苏维埃。”“要跟红军走，要随苏维埃。”

鄂豫陕苏维埃政府葛牌镇纪念馆位于葛牌街上。1997年，蓝田县在原苏维埃政府旧址四合院开始建立鄂豫陕苏维埃政府葛牌镇纪念馆。占地800平方米的纪念馆内，陈列的有苏维埃政府当时用的手摇电话、桐油灯，还有红军用的马鞍、步枪、手榴弹、红军鞋、铜火盆……共400余件实物和资料照片，其中三级文物达17件之多。

此外，位于宝鸡市凤县凤州镇的凤县革命纪念馆、眉县的扶眉战役纪念馆以及咸阳旬邑县马栏镇的马栏革命纪念馆、泾阳县安吴镇的安吴青年训练班纪念馆等，都是关中地区著名的革命纪念馆。

## 陕南：拥有全国惟一以“红军”命名的镇

陕南包括汉中、安康、商洛三个城市。

位于汉中市南郑县红寺湖国家级水利风景区的川陕革命根据地纪念馆，是全国百家红色经典旅游景区之一。

川陕革命根据地是全国第二大苏区，汉中是川陕苏区的重要组成部分，是通往川北的著名“红色交通线”，在传递情报、运送伤员和武器弹药等方面发挥了重要作用。

纪念馆由中国工程院院士张锦秋领衔设计，由主展馆、爱国主义教育广场、革命英雄纪念碑和何挺颖烈士纪念广场共同组成。主展馆展厅面积4200平方米，以“陕南红了半边天”为主题，分7个单元展示川陕革命根据地陕南苏区的革命活动。馆内珍藏有川陕苏区红军革命器械、生产生活工具、石刻标语、文件资料1500多件。通过电子模拟沙盘、红色革命歌曲试听系统、多功能放映厅等设施，再现陕南苏区人民英勇斗争和开辟红色交通线等重要革命历史事件。

这一时期，石刻标语和墨书文件是红四方面军和川陕各级党委、苏维埃政府宣传的显著特点。纪念馆内对这一形式有专题展示——革命标语筑红墙，展出石刻文物200余件。红军石刻标语内容丰富，通俗生动，易为人民群众接受，对宣传党的方针、政策和红军的中心工作，有较强的号召力且易长久保存，是根据地广大军民的伟大创举。

2010年，在全国革命遗址、遗迹普查工作中，汉中市镇巴县发现留存石刻标语18件，墨书标语15件，石灰书写标语6件。

镇巴是土地革命时期川陕革命根据地的重要组成部分。1933年4月，红四方面军十二师特务团进驻镇巴县三元镇红星村赵家院子后，为扩大革命影响，在院子宅房西及正房后檐石灰墙面，用黑墨楷书了《中国共产党十大政纲》《土地法令》两篇重要革命文献资料，还有大型墨书标语三幅“为土地归农民而战！”“实行土地革命”“取消一切苛捐杂税！”等。存于赵家院子墙壁上的墨书标